

## 中央两周内三次发禁令

## 中秋国庆不得公款请客送礼

据新华社电 9月3日,中共中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》。通知全文如下:近日,习近平总书记在辽宁考察时强调,重大节日期间,是对干部作风的重要检验;中秋节、国庆节就要到了,要坚决刹住公款送节礼、公款吃喝、公款旅游和奢侈浪费等不正之风,过一个风清气正的中秋节、国庆节。为贯彻习近平总书记重要指示,深入推进党的群众路线教育实践活动,切实落实中央八项规定精神,坚决反对“四风”,现重申如下纪律要求:节日期间,严禁用公款送月饼送节礼;严禁用公款大吃大喝或安排与公务无关的宴请;严禁用公款安排旅游、健身和高消费娱乐活动;严禁以各种名义突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金、实物。

各级领导机关、领导干部要把刹住节日期间公款送礼等不正之风作为党的群众路线教育实践活动正风肃纪的重要内容,对出现的问题敢抓敢管,及时提醒、坚决纠正。各级领导干部特别是一把手,要严于律己,从我做起,并加强对亲属和身边工作人员的教育和约束。

各级纪检监察机关要充分发挥职能作用,强化监督检查,对顶风违纪的,发现一起,查处一起,严肃追究直接责任人和有关领导的责任,并对典型案例予以通报曝光,坚决刹住“两节”期间公款送礼等不正之风,切实巩固改进作风的成果。

## 新闻背景

## 中央两周内三次发禁令

加上中央纪委9月3日下发的通知,这已是中央领导和中央有关部门第三次发布中秋国庆不得公款请客送礼的禁令。

据新华社8月21日报道,中央纪委常委会日前召开会议,传达学习习近平总书记关于反对“四风”要持之以恒的重要批示精神。会议强调,纠正“四风”必须抓住重要时间节点,一个阶段一个阶段地推进。当前,要坚决刹住中秋节、国庆节公款送月饼送节礼、公款吃喝和奢侈浪费等不正之风,过一个欢乐祥和、风清气正的中秋和国庆佳节。

8月28日至31日,中共中央总书记习近平在辽宁考察时强调,作风问题根本上是党性问题,改进作风要举一反三,透过作风看党性,在解决作风问题的基础上解决好党性问题。中秋节、国庆节就要到了,要坚决刹住公款送节礼、公款吃喝、公款旅游和奢侈浪费等不正之风,过一个风清气正的节日。

## 专家说法

## “节日腐败”更像“糖衣炮弹”

中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组9月3日发出通知,要求坚决刹住中秋国庆公款送礼等不正之风。专家认为,人情往来必须有节有度,对于那种借人情之名肆意而为的“节日腐败”,必须认真防范和坚决查处。与赤裸裸的权钱交易不同,节日腐败行为往往是带着脉脉温情的“糖衣炮弹”,而不少党员干部就是倒在了这样的“糖衣炮弹”之下。

近日宣判的中储粮一分公司受贿案中,中储粮河南分公司原总经理李长轩的受贿行为很多就是发生在春节、中秋等大的节日之前。

国家行政学院教授竹立家说,中国是个文化大国,讲究礼尚往来,逢年过节送些礼物是文明礼仪的基本组成部分,无可厚非,但变了味的礼尚往来,应引起全社会的关注和思考。

从近年来查处的案件看,节日腐败中的行贿者有的用“感情”投资淡化“办事”目的,有的以节日“小意思”而图日后“钓大鱼”,有的甚至走“迂回”路线,从领导干部的配偶、子女和身边工作人员身上打开缺口。

“千里之堤,溃于蚁穴,如果领导干部认为在年节期间收受礼品礼金可以用‘人情’的面纱规避查处风险,最终可能会在为人、为政方面一错再错。”国家行政学院法学部主任胡建淼说。

一位基层干部把节前公款送礼做了些分类,或者联络私人感情,或者以给领导送礼名义,自己借机拿一部分,或者为了来年征引项目资金方便,属于投入型。

华侨大学法学院副院长戴仲川认为,八项规定实施后获得了良好的社会反响,百姓深恶痛绝的公款吃喝问题好转了很多,但解决问题的关键是制度的设计和执行的力度。

“从源头上管好公共财政,还需更加详细的预算公开,让公众能够对‘钱是怎么花的’进行有效监督。”戴仲川说,监督机制的完善,有助于职务行使过程的规范,“挤压”可操作空间,杜绝“人情往来”与“权钱交易”之间的灰色地带。

根据《中国共产党纪律处分条例》第74条,党和国家工作人员或者其他从事公务的人员,接受可能影响公正执行公务的礼品馈赠,不登记交公,或者接受其他礼品,应当登记交公而不登记交公,将受到党纪追究。

“不过,有些人把逢年过节请客送礼一概而论进行批判也是不对的。”竹立家说,人情往来应该是发自个人内心的一种行为,花费的是个人辛勤劳动赚来的钱,而不是公共资源。当然,即使是自己花钱,但是有不正当目的的礼尚往来也可能会落于腐败。

钱从哪里来、学校怎么建、教师怎么招、质量怎么提、品牌怎么打,教师节座谈会上——

## 刘继标为周口中心城区教育振兴“开药方”

□晚报记者 李伟

本报讯 周口中心城区教育事业一直差强人意。9月4日上午,我市召开振兴中心城区教育事业暨庆祝第29个教师节座谈会,在听取教育管理部门负责人和一线教育工作者的发言后,市长刘继标为振兴中心城区教育事业开出了一剂“大药方”。

中心城区教育振兴,钱从哪里来?刘继标说,解决这个问题,关键点要“保基本、兜底线”,“借外力、引活水”。要充分体现人民教育政府办的总体指导思想,也要拓展发展思路,拓宽融资渠道,鼓励发展民办教育,吸引更多民间资本投资兴教。

中心城区教育振兴,学校怎么建?刘继标表示,中心城区要用3到5年时间

建成一批标准化新学校。市规划、教育部门和中心城区四区政府(管委会)对学校建设要进行综合考察、充分论证,尽快搞好规划设计。按照国家规定标准,尽快建成、建好、建安全。特别是周口新区规划的建校用地坚决不能擅自置换、缩小或改变用途,更不能只批不建。

中心城区教育振兴,教师怎么招?刘继标说,编制部门要根据人员变动和教育发展的实际需求,按照编制管理规定合理调整,以便各区和管委会有编可招。教育、人社部门要规范操作,真正把优秀人才招进来。要落实好待遇,真正把优秀人才留下来。

中心城区教育振兴,质量怎么提?“首先要选配一个好校长。”刘继标说,其次要培养一批好教师。其三要建立一套好机制,建立公平、公正、客观的教育机

制和评价机制,真正体现教好教坏不一样,教与不教不一样,有没有教学业绩和教学业绩大小不一样。同时对学生要有一种激励机制,调动学生的积极性。其四要营造一个好环境,通过政府、社会、学校、家庭营造好的环境,为提高、提升教育质量创造条件。

中心城区教育振兴,品牌怎么打?刘继标说,周口的各项事业发展都要“抓特色、举亮点、打品牌、树形象”,中心城区教育更应如此。要立足周口,占位全省,胸怀全国,放眼世界,要育名校、创品牌。在5年内,中心城区要打造10所在周口有声誉、在河南有地位、在全国有影响的品牌学校,特别是高中和职业教育还要有国际视野,要在更高的层面上确定发展定位。政府和有关部门要全力支持,教育部门要拿出具体实施方案并抓好落实。

## 周口着手制定河南胡辣汤地方标准

## 消费者选购将有标可依

□晚报记者 张志新

本报讯 周口西华逍遥、漯河北舞渡、商丘香佰氏等胡辣汤品牌都是河南地方名吃,尤其是西华逍遥胡辣汤更是人们心中的名吃代表,早已美名远扬。然而,河南胡辣汤的现场制作至今无食品安全标准。昨日,记者从市疾病预防控制中心获悉,日前,经河南省卫生厅综合评定,该中心已被确定为河南省胡辣汤地方标准制定单位,届时消费者选购胡辣汤将有标可依。

据了解,我省多个名吃都有自己的地方食品安全标准。胡辣汤是河南地方

名吃,距今已有800多年的历史,目前主要以周口西华县逍遥镇胡辣汤为代表,另外还有周口金记、漯河北舞渡、商丘香佰氏等胡辣汤品牌。西华县逍遥镇胡辣汤曾于2006年被评为“河南十大名吃”之一。但是,这些胡辣汤地方名吃产品现场制作至今无食品安全标准,其中的胡辣汤(料)方便冲食产品虽有地方标准,但部分指标已不适合现有的食品安全国家标准要求。

为保障消费者身体健康,严格规范企业行为,确保企业产品实施名牌带动战略需要。经河南省食品安全地方标准审评委员会评审,其中包括胡辣汤食品

在内的8个项目通过招标评审。日前,周口市疾控中心与省卫生厅签订了制定胡辣汤地方标准协议。按照要求,市疾控中心将于2013年年底完成河南胡辣汤地方标准的制定。

市疾控中心相关负责人介绍,河南胡辣汤地方标准的制定,将对胡辣汤生产企业起到规范作用,同时也能使消费者在选购时做到有标可依。目前,他们已成立专家组,积极开展企业调研工作,详细了解企业工艺流程、年生产量、销售渠道、制定胡辣汤的检测项目(理化指标13个,微生物指标8个),确保年内如期完成标准的制定工作。 线索提供 邓莉

## 我市今年计划改造农村危房14500户

## 历史文化名村、传统村落等优先安排

□晚报记者 彭慧

本报讯 各县市可优先安排历史文化名村、传统村落以及危房较集中村庄的危房改造;优先安排五保户、低保户、贫困残疾人家庭危房改造……2013年,我市农村危房改造任务达14500户,目前,首批11000户改造资金已全部拨付,任务开工率80%,竣工率60%。追加的3500户改造任务也已分配到各县市。

据了解,农村危房改造补助对象是指居住在危房中的农村分散供养五保户、低保户、贫困残疾人家庭和其他贫困户。其中,最贫困、最危险作为危房改造对象确定的必要条件,必须同时满足经济上最困难(五保、低保等)和居住危房两个条件。凡符合危房改造条件的家庭,户主自愿向村委会提出书面申请和相关书面证明材料,村委会收到危房改造申请后,召开村民会议或经村民代表会议评议,初定危房改造对象,并予公示。经实地审批复核,对符合补助对象条件的,予以批准,同时在村委会和村小组进行张榜公示。按照要求,农村危房改造后住房须建筑面积适当、主要部件合格、房屋结构安全和基本功能齐全。原则上改造后住房建筑面积要达到人均13平方米以上,户均建筑面积应控制在60平方米以内,可根据家庭人数适当调整,但3人以上家庭(含3人)的人均建筑面积不得超过18平方米。同时,既要防止改造后住房达不到最低建设要求,又要防止村民盲目攀比、超标准建房,尽量注重保持田园风光与传统风貌,突出地方特色。

此外,危房改造补助资金实行专项管理、专账核算、专款专用,按有关资金管理制度的规定严格使用,严禁截留、挤占和挪用。各县市要主动接受纪检监察、审计和社会监督,发现问题及时纠正,严肃处理。问题严重的要公开曝光,并追究有关人员责任,涉嫌犯罪的,移交司法机关处理。

据悉,今年我市在第一批危改任务11000户的基础上,二次追加改造任务3500户,目前全市2013年农村危房改造任务共14500户,其中:太康县2800户,沈丘县2800户,淮阳县2400户,西华县1100户,扶沟县900户,郸城县1500户,商水县2000户,项城市1000户。目前,首批11000户改造资金已经全部拨付到各县市,任务开工率80%,竣工率60%。追加的3500户改造任务已全部分配到各县市。 线索提供 谢艺峰